Lycée militaire de Saint-Cyr AP maths — Géométrie dans I'espace TS

Exercice 1

1. Déterminer une équation cartésienne du plan P; passant par les points A(1; 2;1),B(3; —1;1) et
C(—-1; 0; 2).

2. Déterminer une représentation paramétrique de la droite passant par A et C.
3. Déterminer une équation cartésienne du plan P, contenant la droite D de représentation

x=1+t¢t
paramétrique {y = 2 + 2t,t € R, sachant qu’en outre, P, est perpendiculaire au plan Q d’équation
z=1-t

2x+y+z—-5=0.
Exercice 2

L’espace est rapporté a un repere (O; i, ;, E}
On donne d la droite passant par les points A(1;—2;—1) et B(3; —5; —2).

1. Démontrer qu'une représentation paramétrique de d est :

r=1+4+2¢
y=—-2-3t ,telR.
z=—1—1

2. d' est la droite de représentation paramétrique :

r=2—-t
y=1+2t' ,t' €R.
z=1

Démontrer que les droites d et d’ ne sont pas coplanaires.
3. On considere le plan 42 passant par le point C'(0; —3; 0) et dirigé par les vecteurs i(1; —4; 0)
et ¥(0; —5;1).
Démontrer que les vecteurs E , il et U sont coplanaires.
Que peut-on en déduire pour la position relative de la droite d et du plan 227



1. Solex1

2 -2
AB —3 et AC —2 | sont deux vecteurs clairement non colinéaires, ils définissent donc le plan
0 1
* 748 =0 a=15b
. itn b > : n. - = - ] .
P;.Soitn <C> un vecteur normal a P, on a alors {ﬁﬁ S {c — 2a+2b =5Sh Donc, par
3
exemple, 71| 2 |estunvecteur normala P;.D’ol, P, : 3x +2y+10+d =0,0r A€ P, ;
10
soit:{P; : 3x + 2y + 10 — 17 = 0}
. . x—1 -2 x=1-2t
2. M(x;y;z)€E(AC) @ilexistet ER,AM =tAC = |y—-2|=t|-2|ejy=1-2t,teR|
z—1 1 z=1+t
a 2 1
Soit m (b) un vecteur normal a P,, il est orthogonal a celui de Q, % 1 |, et au vecteur directeur uy [ 2
c 1 -1

—_— — —1
m.n :0 = = — N
de D. Donc: _Ci S {2a+b+c 0 s {a+b 0. Doncm| 1 |convient.D’ou:
m.u, =0 a+2b—c=0 b—c=0 1

[P, —x+y—z=0]|

Soex?2

1. Soit M (x;y;2). M € d si et seulement si les vecteurs AM et ﬁ sont colinéaires, c'est &
dire si et seulement si il existe un réel t tel que AM = tAB.
ﬁ(i!; —3;—1) et Atﬁ(?’ —Liy+2;241).

r—1=2 =142t
Med < HeR < y+2=-3t < JHecR{ y=-2-3t .
z4+1=—t z=—-1—-t
Une représentation paramétrique de d est done bien :
r=14+2t
y=-2-3t ,teR.
z=—1-t

2. Le vecteur w(—1;2;1) est un vecteur directeur de d'.
Les vecteurs AR et 17 ne sont pas colinéaires car leurs coordonnées ne sont pas propor-
tionnelles, par conséquent les droites d et d’ ne sont pas paralléles, elles sont soit sécantes,
soit non coplanaires. Cherchons leur intersection.

1+2=2—+ A4+t =1 H#=1-2t
—2-3t=142 = 3t =3 — —3t—2(1-2)=3
—l—t=t —t—t =1 —t—(1-2t)=2

¢ =1-2

t="h

t=2

Ce systéme n’admet pas de solution donc dNd’ = . On en déduit que les droites d et d’
ne sont pas coplanaires.

3. Les vecteurs # et ¥ ne sont pas colinéaires, donc les vecteurs B ,i et ¥ sont coplanaires
si et seulement si il existe deux réels a et b tels que AB = ail + ba.

a =
=9

1=
On a donc : ﬁ = 2if — ¥. On en déduit que la droite d est soit strictement paralléle au
plan 22, soit contenue dans le plan 2.

Le point A est un point de 2 si et seulement si les vecteurs 6‘71, i et U sont coplanaires.

2=a
fﬁ:mﬂbﬁ(:} { —3=—-4a—-5b <+ {

CA(L;1;,-1)
1=a a=1
CA=ai+t0 > { 1=—da—50 <= { 1=—d445 = 271!
“1=5 b=-1 b=-1

(ﬁ =1 — v, donc A € 2.
dn P # () done la droite d est contenue dans 22.



